

# 长沙11个危化品仓库安全吗

## 市安监局:上月暗访已排查出31个小隐患,本月底整改到位



8月13日,天津消防某支队的消防人员在滨海新区爆炸现场的西部区域某个着火点附近灭火。新华社图

天津滨海新区危险品仓库爆炸事故发生后,引发全国人民关注,不少长沙市民打来电话,长沙目前的危化品仓库安不安全?“花炮之乡”浏阳的烟花爆竹安全吗?

长沙市安监局8月13日做出紧急部署,再次对全市所有危险化学品仓库、加油站等进行全面细致检查,严查隐患。该局相关负责人表示:“我们上个月刚对危化品仓库‘明查暗访’过,都处于安全范围内,请市民放心。”

■记者 丁鹏志 实习生 饶宁 王亚丽

### 危化品

#### 长沙有11个危化品仓库

“长沙目前有危化品仓库11个。市区范围内,有霞凝港的2家中石油油库和在芙蓉区的一家柴油库,其他油库主要集中在望城区的丁字湾、书堂山、铜官一带。”今日,长沙市安监局危化监管处处长王硕成介绍。王硕成还表示,长沙除了危化品仓库,实际上还有烟花爆竹仓库、民爆仓库、港口危险物品物流仓库等。

7月底8月初,长沙市安监局派出了19个暗访小组,对各个行业的安全管理状况进行了

#### 每年2次应急救援演练

专项行动是用来排查隐患的常用方法。长沙市安监局年初有“春雷行动”,夏季有“飓风行动”,都是全面排查隐患打非治违,接下来还会有“霹雳行动”和“清剿行动”。

最近该局针对危化品仓库的专项行动就有七个,其中对石油库的就有两个。王硕成透露,“今天又发了个‘开展油气及危险化学品罐区的专项检查’的文件。主要检查罐区管理情况、设备设施情况、夏季“四防”(防雷、防火防爆、防汛、防高温)、防泄漏和防腐蚀措施落实情况等。”

在安全防范措施方面,王硕成表示,危化品仓库的堆藏都必须保证安全距离的,在仓库里面存放危化品时不能靠墙堆放,还要遵循“五距”原则,即墙距、堆距、柱距、灯距、顶距。“这样既可以保证仓库内通风顺畅,还能保证发生事故时,

暗访。王硕成介绍,“8月1日,我们局长带队把长沙的11个危化品仓库都暗访了一遍。排查出31个小隐患,目前已下达整改意见,要求8月底整改到位。”

这些小隐患主要有:仓库进出车辆资质把关不严,油库周边摄像头、红外线不起作用,静电仪导电性不佳等。王硕成介绍,“有大隐患的,我们就直接强制关闭了,像以前的金苹果冷库和五里牌冷库,还有开福区新港的一家化工厂,都因设备陈旧有安全隐患,被关了。”

堆放物之间有个安全距离。”

同时,所有的危化品仓库每年都必须进行2次应急救援演练,一次大的一次小的。王硕成说,“每年的6月份会搞一次大的应急演练,演练时政府、消防、医院还有应急救援队等都会来参与进来。”

同时,该局也提醒市民,如遇到身边有危化品违规存放的情况,应立即向安监部门举报,举报电话为0731—88666550。

#### 长沙11处危化品仓库分布

铜官镇	2处
望城区	2处
安沙镇	1处
芙蓉区东岸乡	1处
开福区捞刀河镇	1处
浏阳市大瑶镇	2处
浏阳市集里	1处
浏阳市太平桥镇	1处



#### 仓库

在发生危险时,要迎着上风向跑,即逆风跑。一般来说,仓库内会有风向标。



#### 加油站

在黄线的工作区内,不能打手机、抽烟。



#### 冷库

发生氨气泄漏时,往空气中喷水,或者手捂沾水毛巾。

■制图/陈琼元

### 提醒

#### 烟花爆竹

##### 每年百家企业被停产

除危化品外,烟花爆竹也是安监局重点监管的对象。

“烟花厂地主要集中在浏阳,宁乡也有78家烟花厂,长沙市区没有。”今日,长沙市安监局烟花爆竹安全监督管理处处长熊海强表示。

烟花爆竹的安全监管主要是属地监管,同时还采用层层检查的形式。如浏阳乡镇的巡查员每个月至少要对企业进行2次检查,然后浏阳市安监局每个月会抽查100家企业,最后长沙市安监局不定期对这些企业进行抽检。

熊海强介绍,烟花爆竹企业主要的违规违章问题是“三超一改”。即超员、超量、超许可范围,以及擅自改变工房、用途。

“药品超量是最大的安全隐患。”熊海强介绍,每个岗位上、操作台上都是限药量的,有些工厂为了增加产量、工人为了省时,操作台上的药品用量往往会超过规定的数量。这样如果发生事故,会扩大对人员、建筑的破坏,逾越原本定好的安全距离。“在排查过程中,若出现这样的现象,我们会对该企业进行暂停生产整改。但这样的现象屡禁不绝,每年都会有一百家企业因违规而被停产。”

##### 年底是违规高峰期

在安全上,熊海强介绍,一般来说,无药厂区之间要求的安全距离是50米。有药厂区之间的安全距离则要根据药量的多少来定。比如说,这个厂的药物库是500公斤的药量,那么根据规划要求,与另一个厂的距离至少要达到145米以上。同时,每个烟花爆竹企业每年至少要有1次针对易发事故的应急演练。

“浏阳烟花爆竹企业这个月还处在停产阶段,要9月份才恢复生产,所以从下个月起,我们就又要开展安全大检查。”熊海强说,按照烟花爆竹生产的惯例,夏天只要温度到达32℃以上,烟花厂就会停产。“但到秋高气爽时,因静电感应强,工厂急于出货、赶工赶量。11月-12月成为违规违章最严峻的时期,也就是我们集中排查的时候。”

#### 化工教授教您遇危化品爆炸如何逃生

本报8月13日讯 在危化品爆炸面前,市民该如何自救和逃生成为了人们热议的话题,记者今天特意采访了中南大学化学化工学院教授张翼。

张翼介绍,很多时候,危化品的爆炸中,冲击波的伤害是一部分,但另一方面,爆炸中产生的有毒气体对人体的后续伤害是很大的。因此,有几点建议:

- 1.危化品爆炸中,看到亮光一闪,在爆炸的冲击波到达之前,应立即屏住呼吸,避免高温气体和有害气体吸入体内;
- 2.逃生时,正确方向应该为危化品爆炸的上风向;
- 3.危化品爆炸所引起的大火,不能用水浇灭,而且由大火引起的爆炸,通常不会一下就结束,建议普通的没有危化品常识的民众遇到类似情况,自保为上,立即离开现场;
- 4.如果距离爆炸地点很近,建议选择坚固的掩体进行躲避,玻璃、门窗都是错误选择,尽量远离;
- 5.遇到类似爆炸,如果条件允许,尽量把自己全身打湿,如果条件有限,也要尽量把头发打湿,以免冲击波到达时,全身烧伤或者头发起火。同时逃生时,尽量用湿毛巾捂住口鼻;
- 6.逃生姿势:以半蹲姿势或者是爬行,离开现场。因为爆炸时都是热空气,有毒气体也在高位,因此,要尽量伏低身体。

■金慧 陈永刚 胡玉洁

### 连线

#### 长沙开展燃气排患:加气站等是重点

本报8月13日讯 今日,记者从长沙市燃气热力管理局获悉,该局下发紧急通知,要求全市各燃气经营企业加强燃气安全生产工作。近日该局将在全市立即开展系统、全面的安全事故隐患排查整治行动,重点排查天然气储气设施、汽车加气站和人流密集地区的燃气设施等。

“重点排查天然气储气设施、次高压管道、高中压调压设施、液化气充装站、汽车加气站和人流密集地区的燃气设施,建立健全安全事故隐患排查治理工作台账。”长沙市燃气热力管理局局长赵志勇表示,对发现的隐患将要求及时制定整改措施,并落实整改责任人和整改期限,“做到发现一处、整改一处,并不断巩固排查整改成果。”

据了解,为加强燃气安全生产的监管,长沙市燃气热力管理局每季度都会对该市每个燃气生产企业进行一次全面安全督查,并每月随机检查。■记者 陈月红